

Una Conferencia

En la fiesta del Libro

(Continuación)

Se empleaban las tablas enceradas para cartas y para evitar que lo escrito se borrara, se unían dos mediante una charnela; se ataban con una correa, la cual se sellaba, a fin de evitar que fueran leídas. Como supone Weise, de este modo debería estar dispuesta la carta que el rey David hizo enviar a Urfas. De estas tablas aún se conservan muchas y en una mina de oro de Transilvania se han encontrado algunos ejemplares romanos bastante bien conservados que corresponden al año 167 después de J. C. Así mismo eran usadas planchas de bronce, principalmente para expedir las licencias a los soldados y se llamaba diplomas. Durante la Edad Media siguiéronse usando las tablas y en el museo de Arnstadt se conservan 112 ejemplares correspondientes al año 1457. En bronce se grabó la célebre ley romana de las Doce tablas durante los años 450 y 451. Se usó el plomo, pero principalmente con carácter religioso. Las tabletas de arcilla son muy usadas y de ellas se conservan cantidades enormes: de ellas nos ocuparemos luego. La piedra se usa también, siendo muestra el Decálogo de Moisés y numerosas inscripciones funerarias.

Hay dos materiales de uso muy corriente en la antigüedad, en los cuales concurrían, una gran consistencia, comodidad en el uso y facilidad en el manejo: el cuero y el papiro. La costumbre de escribir sobre el cuero procede de los primitivos pueblos orientales. En «pieles reales» debieron estar consignados los escritos sagrados de los persas. Grecia también usó el cuero. A principio del siglo II antes de J. C. Eumenes, rey de Pérgamo, mejora notablemente el uso del cuero dando lugar a la variación que se llamó pergamino. El arte de preparar el pergamino pasó a Grecia e Italia y con el tiempo a los países del resto de Europa. Se preparaba colocando las pieles en una disolución de agua de cal, con lo que facilitaba el raspado, la alisaban después con piedra pómez y finalmente, encolaban los agujeros o rayaduras que tuvieran. Como las pieles eran caras, exigían delicadas manos de obra y no es raro ver a los monjes trabajarlas. Carlo-Magno, que había fundado en el Monasterio de San Gall una biblioteca, autorizó al Abad de Saint Bertin para organizar cacerías a fin de procurar pieles sobre que escribir. En la Edad Media y cuando el pergamino escasea, son borra-

dos los escritos antiguos para escribir en esos mismos pergaminos constituyendo lo que hoy se conoce con el nombre de palimpsestos. Hoy, con el adelanto de las ciencias químicas se han podido conocer los primitivos escritos y bajo obras teológicas se han encontrado numerosos fragmentos de las obras de Cicerón, Tito Livio, Salustio, etc. Para los propagandistas medievales de la fe de Cristo, importaban muy poco los escritos de los clásicos. Se usaban pieles de cerdo, vaca, ternera, cabra y oveja, siendo estas últimas las más apreciadas. De la piel de ternero se formaba una muy fina que se llamaba vitela, del latín vitellus que significa ternero. En el siglo XII la industria del pergamino está ya perfectamente organizada.

A la vez que el pergamino se usa el papiro, que procede del reino vegetal. Se obtenía de un arbusto que se desarrolla en Egipto, en Siria, Palestina, Sicilia, etc. Una vez elaborado venía a tener cada hoja unos 25 cms. de altas por unos 40 de anchas. Se les conservaba arrolladas y esto sirvió para que los romanos las designasen volumen o rollo. Se conocen fragmentos de papiro correspondientes a la mitad del segundo milenio antes de J. C. pero ya en las pinturas murales de Egipto aparecen las figuras con rollos en las manos. El libro más antiguo que se conserva escrito en papiro, data del final del siglo IV, que contiene los escritos del poeta Timoteo de Mileto y se conserva en el Museo de Berlín. La cancellería pontificia fué la última que abandonó su uso, correspondiendo el último documento conocido al año 1057, en que gobernaba la Santa Sede el Papa Víctor II. En España, principalmente en Cataluña, existen muestras, siendo fácil ver algunos visitando el Archivo de la Corona de Aragón, en Barcelona.

De la palabra papiro se formó otra que designa uno de los elementos primordiales para la expansión del libro: el papel. A la vieja China, la hermética y amurallada nación del extremo oriente, le estaba reservada la gloria de inventar el más fácil y preciado material escritorio. El año 105 después de J. C. el funcionario Tsai-Loun, consiguió hallar la manera de fabricar papel, que logró mezclando trapos, corteza de árbol, fibras vegetales e hilo de cáñamo, y en 806 hizo el Estado chino levantar la primera fábrica de papel. El año 150, o sea 45 después de la invención del papel, es conocido éste en Tun Huang; en el 339 en Turfan; el 200 en Loulan; entre el 250-300 en Niya y siguiendo más al Oeste llega a Saimakan da el año 751 por conducto de dos obreros papeleros chinos que habían caído en poder de los árabes a los que hicieron trabajar bajo la vigilancia oficial y llegó a abrirse una fábrica. Sigue su lenta marcha hacia el Oeste y el año 794 se abre en

(Continúa en la página 4.º)

Tribuna libre

Viernes de Mayo

El repicar solemne de las campanas, los disparos de bombas, chupinazos y cohetes, los bullangueros pasacalles de la música que acompañaba a los gigantes y cabezudos en un paseo por las calles de la ciudad haciendo las delicias de chicos y grandes, anunciaban que el siguiente día, viernes, era gran fiesta, fiesta de júbilo, fiesta de la ciudad que conmemora su más grande fecha histórica: la de un supremo esfuerzo por su independencia y la de España entera.

Viernes. Siempre un viernes espléndido, como corresponde al mes en que se conmemora. Desde la mañana, ya muy temprano, la ciudad continuaba las fiestas que el vispera comenzaron, y en extraña mezcla, se oían los acordes de las músicas y el estruendo de los disparos de trabuco, escopeta, pistólin y cachorrillo. La ciudad entera se volcaba en las calles y saliendo por la puerta de Baños, llegaba hasta la Victoria en marcha que recuerda aquella, que siguiendo el mismo camino, hicieron nuestros antepasados en el primer viernes del mes de mayo de un año del siglo VIII. No hay lucha como entonces; solamente se hacían algunas descargas, como si fueran de honor; se celebraban unos oficios divinos y la ciudad había cumplido con el voto que a la Virgen hizo hace casi quince siglos. Y volvían todos a la ciudad trayendo sobre cuatro astas, sendas cabezas de reyezuelos moros símbolos de la victoria obtenida sobre ellos. Entraban en procesión por la puerta de San Francisco, yendo al frente de ella un personaje extraño por su indumento, pero grande por su simbolismo: es el conde don Aznar, el montañés recio y tenaz que poco a poco infiltró en sus conciudadanos la idea de libertarse del yugo sarraceno y que les ha servido de jefe en la contienda. Formaban parte de la comitiva la bandera de la Ciudad y las de los gremios. Avanzaban por la calle Mayor, hasta el Ayuntamiento en cuya puerta, el concejal síndico, revestido de histórica gramalla, toma en sus manos la bandera de la ciudad y cambia honores y saludos con las de los gremios, en medio de aplausos y algazaras. Proseguía su marcha la comitiva por las calles de la ciudad a los acordes de las músicas y el estruendo de los disparos, llegando hasta la Lonja pequeña de la Catedral, donde se repelía la escena del Ayuntamiento y entre el repiqueo de las campanas, los aires marciales de la música y el estruendo de una descarga cerrada de todos los escopeteros, terminaba la fiesta, oficialmente. Volvían las banderas a sus domicilios y ondeaban durante el resto del día, la de la

Ciudad en la fachada del Ayuntamiento adornada con tapices; las de los que constituyeron en un tiempo, gremios, en sus centros recreativos, poniendo una nota típica los labradores, llamados mozos de la bandera, vestidos con trajes regionales y los artesanos, con sus pañuelos de seda atados al cuello y su bandera roja, mientras la de aquellos es blanca. La tarde es dedicada a bailes populares y en los casinos celebran las fiestas de sociedad que preceptúan sus reglamentos.

Así casi once siglos. En el transcurso de ellos, todos los años, el Concejo procuraba dar mayor esplendor a la fiesta y no era obstáculo a su celebración ni la peste que algunas veces invadió la ciudad, ni las guerras que los jacetanos tuvieron que sostener con sus vecinos. Era esta fiesta, decían los jurados del siglo XVII, el más grande y preciado galardón que la Ciudad tenía y para solemnizarla, un año hacen una nueva bandera; otro, compran una bombardita; ahora organizan fuegos de artificios, o bien corridas de toros; todo, todo lo que contribuyera a honrar la fiesta como era debido y llegan en su afán de darle esplendor a comprar a un soldado que había servido en Flandes sus armas y uniforme, con el fin de equipar y darle el mayor aspecto posible de guerrero al conde don Aznar...

Y llega un momento en que para poner a tono la fiesta con el tiempo, se la reduce a una jira campestre y este año, por segunda vez, deja de celebrarse. Viernes de Mayo no necesita modificación para estar a tono con cualquier época. Viernes de Mayo es la celebración de la fiesta de la libertad que es una y siempre igual a través de los siglos y de las edades. Viernes de mayo representa en la Historia de España y aún del mundo, la celebración del hecho por el que se salva la civilización europea. Jaca, como Covadonga, al levantarse contra el poder musulmán, presta a la Humanidad uno de esos grandes sacrificios que solo el pueblo español sabe hacer y que la Humanidad no quiere reconocer. Por la detención de la invasión árabe, España libra a Europa de su dominación y hace que la cultura cristiana siga su marcha, impidiendo que el fanatismo musulmán se extienda y mantenga a los pueblos en el estado atrasado en que hoy se encuentran los países habitados por esa raza.

Jaca, no puede dejar, mejor dicho, no puede hacer desaparecer esa fiesta que es su fiesta genuina y gloriosa, porque cristaliza las virtudes de los pueblos montañeses. De las veces que la montaña altoaragonesa se ha levantado en defensa de la Libertad, oprimida unas veces, mancillada otras, ninguna tan trascendental, ni tan autóctona como la que se celebra en el primer viernes de mayo. La rebelión del siglo VIII contra el poder que subyugaba a los españoles, nace en estas monta-

ñas; es un hijo de ellas el que siente en su pecho el santo fuego de la Libertad y él, por sí sólo, hace que un día jóvenes y viejos, mujeres y hombres, pobres y ricos, se lancen a la reconquista de su suelo patrio sin desmayos, ni sobresaltos. Da desde aquí el grito de ¡Libertad! y toda España lo contesta unánime, porque toda ella sentía el mismo deseo, sin atreverse a exteriorizarlo. Los jaqueses posteriores a aquel suceso que transmitieron de generación en generación su memoria sagrada, supieron comprender la grandeza de aquel acto rebelde, aunque quizás ninguno pudo apreciar la trascendencia que tenía. Hoy nosotros, si analizamos los efectos que produjo, fácilmente podemos darnos cuenta de su importancia y del respeto y veneración que hacia esa fecha debemos sentir.

Reducida a una jira campestre, es condenarla a morir irremediablemente. Jaca por su situación, por la ocupación habitual de sus moradores, no es Ciudad que sienta la necesidad de salir al campo en determinada fecha, ya que todos los días está en pleno contacto con él. Si la ley fundamental del Estado ordena la laicización de todos los actos de la vida pública, no por eso se debe matar nuestra fiesta, ya que, aparte el carácter religioso, tiene otro marcadamente civil. Jaca, y menos en una época como ésta, no puede deshacer una obra que ha vivido en su seno tantos siglos. Debe considerar que la tradición es, como dice Costa, un factor esencial de todo presente, y destruir la tradición, es suprimir el áncora que modera los impulsos motores en la máquina universal, o dar alas a la reacción. El se quejaba de que el pueblo español no sabe conservar sus tradiciones y abogaba por restaurarlas. En manos de los jaqueses está continuar su tradición gloriosa o perderla. Antes de decidirse por su pérdida que piensen en el mañana, así como también en el juicio que sobre nuestra generación formarán las venideras. Si se quiere modificar la celebración de esta fiesta, no se olvide que es lo mismo que destruirla, y mejor que eso, es perpetuarla en piedra, lo que demostrará que no queriendo celebrarla, se la quiso conservar.

F. Ara.

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Madrid, en este domingo primero de Mayo, está triste. Realmente no es Madrid.

Se encuentra paralizada la vida. No circulan coches, metro ni tranvías. Aparecen cerrados los comercios, los cafés, los bares, las tabernas.

No hay abiertos más que los estancos, los Casinos, los restaurantes y las farmacias.

Las calles se hallan desiertas o poco menos y eso que el tiempo no convida a que los obreros se trasladen a las afueras para gozar de las delicias del campo.

De espectáculos, no hay más que las corridas de toros, porque la Dirección general de Seguridad, por sí ante sí—creemos que abusivamente—ha notificado a las Empresas que no podrán celebrarse más funciones que las taurinas.

El que no sea aficionado a las corridas, se ha divertido, porque no le queda ni el recurso de los periódicos para matar el tiempo.

Lejos de ser el de hoy un día de solaz y de esparcimiento para las clases proletarias, ha sido un día molesto.

Dentro de la capital no ha quedado a los obreros más recurso que el de celebrar la fiesta del Trabajo en el domicilio propio o dándose una caminata a pie hasta el circo taurino, porque han faltado los medios de locomoción y de transporte necesarios para trasladarse al campo, como no se hayan utilizado los trenes a los pueblos próximos.

No hemos disfrutado siquiera de lo que en años anteriores, desde 1890 y con ex-

cepción de los de la dictadura, ha constituido lo espectacular en el día de hoy, o sea la magna manifestación pública, que tantas veces presidió el apóstol Pablo Iglesias.

Recordamos, como si fuera hoy, la primera manifestación del proletariado, a cuya cabeza iban Pablo Iglesias, el Doctor Jaime Vera y otros el día 1.º de Mayo de 1890, disuelta en el Retiro, después del mitin en el teatro del Parque de Madrid.

¡Qué extraño era ver al doctor Vera, con su levita y su chistera reluciente entre tanta blusa y tanta modesta chaqueta!

De entonces a hoy media un abismo: el de 1890 fué el primer acto, en la vía pública, organizado, para conmemorar la Fiesta del Trabajo, como consecuencia de lo acordado en el Congreso Obrero internacional de París.

El programa llamado de los tres ochos del proletariado de entonces ha quedado totalmente desplazado.

La jornada de trabajo tiende a ser cada vez más corta y así lo vemos demostrado en los telegramas que se reciben de Ginebra, según los cuales la Conferencia Internacional del Trabajo, por 8 votos contra 37, ha aceptado la propuesta del delegado obrero Jouhanx encaminada a la implantación de la semana de 40 horas en todos los países industriales mediante un arreglo internacional.

40 horas semanales significa una jornada diaria de poco más de seis horas y media.

No cabe duda, el porvenir—por no decir también el presente—es del obrero manual, que ve constantemente mejorada su posición.

No lo lamentamos. Lo que sí, en cambio, lamentamos es que la clase media no esté organizada para reivindicar sus derechos en estas horas que quieren ser de emancipación social y no verse estrujada y maltrecha entre el flujo y el reflujo de los de arriba y de los de abajo.

El Gobierno, ante el temor de desórdenes provocados por los comunistas, ha adoptado precauciones en distintos puntos de España.

Hay elementos provocadores del desorden y no será difícil la perturbación si las autoridades gubernativas se descuidan y no tienen, a tono evento, preparados los medios de represión necesarios.

Entre los extremistas existe, como es sabido, una marcada hostilidad a cuanto tiene relación con la Unión General de Trabajadores y con los Socialistas y por eso nos parecerán pocas todas las precauciones que se adopten para impedir colisiones entre los socialistas, de un lado y los sindicalistas y comunistas de otro.

El desestimiento de la manifestación de las Sociedades adheridas en Madrid a la Unión General de Trabajadores es una medida de elemental prudencia, si además no significa también el temor de que las filas de manifestantes no estuvieran muy nutridas.

La cuestión social no evita, sin embargo, que en los Círculos sea también tema preferente de conversación la cuestión del Estatuto catalán.

Las conferencias de Unumano, en el Ateneo, y de Royo Villanova, en el Círculo de la Unión mercantil, no han tenido desperdicio y han sido muy comentadas, porque han respondido exactamente al sentir de la opinión española, que, en estos días—quizá porque vé próximo el peligro—se está manifestando bien claramente en contra de las aspiraciones del catalanismo.

Hoy todo el mundo tiene ya el convencimiento de que no es posible una fusión de sentimientos entre Cataluña y el resto de España, porque, como ha dicho muy bien Royo Villanova, los catalanes no se sienten españoles.

Y ante esto, no cabe solución de armonía y es lo que debe tener en cuenta el Parlamento.

B. L.

Se vende una cocina económica y una heladora en La Buena Maison.

SINDICATO DE INICIATIVA

UNA FIESTA EN OLORON

El día 15 de los corrientes celebran en la vecina Villa de Oloron (Francia) grandes y entusiastas fiestas con motivo de una gran asamblea de fraternidad de Excombatientes de la Gran Guerra en cuyo acto participan más de 25 Bandas de Música procedentes de todo el Sur de Francia.

La ciudad de Jaca que goza de preeminente amistad con la Villa de Oloron, ya por la afinidad de raza e ideas, ya por el gran número de nacionales que en esta moran, no se ha sentido ajena a tales actos y por ello, previo requerimiento amistoso hacia nuestro Comandante Militar de la Plaza Sr. Cuadrado, asistirá para saludar a nuestros connacionales de nuestra vecina República, la Banda de Música del brillante Regimiento de Infantería núm. 19 de línea, que guarnece esta Plaza.

El Sindicato de Iniciativa de Jaca nunca ajeno a todo movimiento que pueda redundar en beneficio de esta población, tiene acordado organizar una excursión con varios autocars en donde puedan trasladarse todos aquellos que sientan y deseen estrechar los lazos de amistad con nuestros paisanos de allende los Pirineos ya que con ello se procura demostrar un movimiento simpatizante y que no tardará en obtener sus beneficios esta población.

La excursión, para comodidad del visitante, tendrá lugar, como queda dicho anteriormente, el día 15 saliendo de Jaca a las 5 de su mañana y regresar de Oloron a las 9 de la noche. Su precio billete de automóvil, ida y vuelta es de 15 pesetas. Como hay que pasar la frontera se ruega a todos los que deseen inscribirse se hallen provistos de su correspondiente pasaporte; no obstante la Oficina de Información del Sindicato para aquellos que carezcan de dicho documento gestionará la obtención de pasaporte colectivo, de la autoridad correspondiente a cuyo fin, deberán presentarse en el momento de la inscripción con dos fotografías. En cuanto a este extremo se admiten igualmente fotografías duplicadas en grupos.

Como el cumplimiento de este requisito supone la inversión de 48 horas como mínimo, la inscripción para esta jornada Franco-Española se cerrará el día 11 a las 9 de la noche.

Estima el Sindicato de Jaca que dadas las buenas condiciones de la excursión, así como lo asequible de sus horas, sabrán corresponder todos aquellos que sientan por la idea para concurrir a la brillante fiesta que organizan nuestros vecinos y de la cual así como de su organización la Oficina del Sindicato, sita en la planta baja de la Casa Consistorial, se verá muy satisfecha y honrada de proporcionar cuantos informes se soliciten.

LA DIRECTIVA.



LA NIÑA

JUANITA GASTÓN COARASA

SUBIÓ AL CIELO

el día 24 de Abril último
a los 3 días de su nacimiento



Sus apenados padres D. Pascual y doña Carmen; hermanitas; abuelos, tíos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan prematura pérdida.

Deportes

Se va a plegar definitivamente el telón gris de lluvia y sobre el escenario verde del campo de la Victoria aparecerán otra vez los veintitrés—el árbitro también cuenta—.

Al fin viene el Gure-Toxko, tras quince días de su anuncio.

El once, de raíz vasca trasplantada a Zaragoza es uno de los más altos valores surgidos en la última floración de fútbol amateur. Sus encuentros y tanteos lo califican y patentan legítimamente. Y el adjetivo de amateur es para mí una garantía; yo concibo mejor que un hombre exponga seriamente el físico por arte puro que por unas pesetas. En el grado de exposición, claro, a que puede dar lugar el fútbol.

Un jugador alemán—en serio—ha dicho hondamente: «Profesional es una posición del estómago; amateur una del corazón». No son términos antitéticos, sino actividad de dos órganos—diferentes, no opuestos—aplicada a un mismo objeto. Puede darse el caso de un profesional con un corazón de un metro cúbico, y también el de un amateur que se deje acariciar con dietas disfrazadas.

Y basta de sutileza. Al once que empató con el Huesca en su casa solariega de Villa-Isabel, se opondrá la A. D. Jaca. Las once camisetas rojas, plegadas silenciosas en invierno, se llenarán con once pechos de atleta y serán el exponente del empuje local.

Señora, señorita, caballero—no anuncio una liquidación—: Acudan Vds. el domingo al campo de deportes y me lo agradecerán. Será un espectáculo edificante; 22 sobrantes de energías que se las gastarán espléndidos en brindar a ustedes un rato de emoción.

Plieguen el periódico, denso de atracos y de broncas políticas, y vayan a contemplar algo mucho más divertido que la parte financiera del Estatut.

L.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 28 de Abril—Buen tiempo; así sin regateos de ningún género. Una lluvia suave que el campo recibió agradecido y después días de sol y calor; calor de Mayo, de este mes simpático y florido en que todo parece renacer a nueva vida. Que siga y que Dios bendiga las cosechas que ya se inician en germinación fecunda con promesas halagadoras.

—Fallece en París el General Uriburo ex Dictador de la Argentina.

—La Diputación provincial de Madrid, volviendo sobre su acuerdo, aprueba una subvención para el monumento a Galán y García Hernández que ha de levantarse en esta Ciudad.

—El presidente de la República dice a Darío Pérez, redactor de *Heraldo de Aragón* hablando de un proyectado viaje a Calatayud. «¡No renunció a tamaña satisfacción! Conviene que siga visitando las provincias donde encuentro acogida tan cordial. Precisamente existe el deseo que yo vaya a Jaca. Posible es que esto ocurra el próximo otoño...» Ya lo saben nuestros lectores. Es casi seguro que Jaca tenga el honor de ser visitada por el Presidente de la República el próximo otoño.

Viernes 29—Se celebra en Zaragoza un grandioso acto de propaganda de «Acción Nacional.» El diputado agrario don José María Robles dice: «Hay que pedir libertad e igualdad para todos los ciudadanos; pero el mantenimiento riguroso del principio de autoridad. Confío—agregó—en la restauración del espíritu cristiano; pero las derechos tienen estrechos deberes que cumplir por que los egoísmos de los de abajo son más disculpables que los egoísmos de los de arriba.

=El astrónomo señor Carrasco, del observatorio de Madrid, descubre un astro. Es un cuerpo celeste invisible a simple vista y aun con telescopios que no sean de gran potencia. Es trescientas veces más pequeño que la más diminuta de las estrellas que pueden contemplarse a simple vista.

=Las entidades económicas han celebrado una magna asamblea, revistiendo gran importancia el acto de clausura en el día de hoy. En las conclusiones se dice que el proyecto agrario es antijurídico y atentatorio a la economía patria y a la propiedad privada.

Sábado 30=Llega a Zaragoza una numerosa comisión del Centro Aragonés de Bilbao. Deposita en el palacio provincial la antigua enseña hasta el día 1.º a las once que se hace entrega al museo provincial.

=Dimite con carácter irrevocable el alcaide de Huesca don Jesús Abad.

Domingo 1 de Mayo=La fiesta del trabajo supone una jornada sangrienta para varios pueblos y poblaciones de España. Hubo graves incidentes, viéndose obligada la fuerza pública a repeler las agresiones enérgicamente. En Bonillo (Albacete) los grupos revoltosos acuchillan despiadadamente a dos guardias civiles. Fracasa en Bilbao el intento de huelga revolucionaria, y no seguimos por que, la verdad, no es grato ni esperanzador el índice del día 1.º de Mayo fiesta que debería ser de paz y de fraternidad.

Lunes 2=Se inauguran en Zaragoza once escuelas unitarias.

=A dicha población llega, procedente de Barcelona, una sección de guardias de asalto destinada recientemente.

Martes 3=Las elecciones francesas, celebradas el domingo, permiten formar este juicio: Han robustecido sus posiciones los republicanos. Los partidos de la extrema izquierda han perdido bastantes puestos. No ha progresado el comunismo en la vecina República.

=En el Hospital de Bayona penetraron unos ladrones y se llevan 113.000 francos.

El Gobierno suspende el grandioso mitin de Valladolid organizado por Acción Nacional y al que iban a asistir 30.000 personas.

Miércoles 4=Se examina y es aprobado un proyecto de ley para la rápida formación del catastro por el procedimiento de la fotografía aérea.

=Se ha aprobado una orden en que atendiendo a la crisis de los espectáculos teatrales y para evitar la ruina con excesos contributivos a los que contribuyen al desarrollo de la vida nacional se reducen en un 50 por 100 los impuestos tributarios por concepto de espectáculos en las clases y epígrafes que se determinan.

=Dicen de Nankín que el domingo serán ejecutados 25 comunistas por confabulación contra la seguridad del Estado.

Ante las elecciones

Los partidos políticos dicen....

Creemos servir bien la actualidad local acogiéndolo en estas columnas los documentos electorales que los partidos en lucha dirigen a los electores y a la opinión para la contienda del domingo.

Correspondemos a deferentes atenciones recibidas y estamos así en nuestro puesto de imparcialidad e independencia de que siempre hemos hecho gala.

Con estos escritos a la vista, el elector consciente formará su juicio y decidirá con su voto lo que su conciencia le dicte:

Dicen así:

Partido Republicano Radical

JACETANOS: Siguiendo en todo las normas impuesta por el ilustre Jefe de nuestro partido D. Alejandro Lerroux, al que nos pertenecemos en política con todo cariño y sinceridad, hoy presentamos ante vosotros a cuatro correligionarios, que aspiran a defender en el Municipio los intereses de nuestra Ciudad. ¿Su lema? EL BIEN DE JACA. Por encima de todo, EL BIEN DE JACA.

Durante unos minutos, durante unas horas, podrá sugestionarnos el triunfo fácil y momentáneo del amor propio dentro de las naturales vibraciones

EL SEÑOR

Don Antonio Cidraque Los Arcos

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY
A LOS 71 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus apenados hijos Desiderio, hija política Modesta Gracia; hermano Evaristo (ausente); nietos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver esta tarde a las 4 y media, y a los funerales que en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana viernes, a las 11, en la S. I. Catedral, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

CASA MORTUORIA: Plaza de los Mártires, 4, (Hotel Paris).

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

nes de un ideal político; pero aquello pasa, y la exacta verdad, la firme conveniencia para todos, lo honrado y patriótico está en defender con los bríos de nuestro corazón EL BIEN DE JACA; o sea, su acertada administración moral y material; su paz; su progreso; su justicia en el presente y sus idealismos para el porvenir, que no solo de pan viven los pueblos, y acrecentando cada uno de por sí la importancia de aquellos en que hemos nacido, contribuímos al engrandecimiento de la madre común, de esta España, que con gritos de angustia pide hace tiempo a todos los corazones bien nacidos la ofrenda más grande que los pueblos podemos apetecer: PAZ.—TRABAJO.—JUSTICIA.—FRATERNIDAD.

El partido republicano radical de Jaca, inspirado por ese gran hombre a quien llamamos don Alejandro Lerroux, hoy siente mayores cariños que nunca por nuestro pueblo... Parece que ha cundido la alarma de que iba empujándose; y ante aquella alarma, hemos redoblado nuestro afecto por la ciudad atrayente y simpática... Se habló también de odios y de hostilidades malas entre los que debemos vivir conjuntamente envueltos por la bandera de los jacetanos; y aquel concepto, tan poco favorable, quisiéramos también borrarlo de bocas ajenas con el testimonio de nuestra fraternidad y de nuestro paisanaje.

Después de tanto y tanto hablar de política, sentimos en nuestras conciencias el deber inapelable de no consentir que Jaca decaiga lo más mínimo en el elevado concepto a que la hicimos ascender todos con nuestras virtudes cívicas y sociales... Por eso nos presentamos a vosotros diciéndoos lealmente: «El partido republicano radical de Jaca, los hombres que seguimos en la política general al ilustre don Alejandro Lerroux porque vemos en él certeramente, desapasionadamente, dentro de las circunstancias actuales, la vida de paz y de justicia, la vida de progreso la vida de orden que todos necesitamos, hemos decidido solicitar vuestros valiosos votos para representarnos en el Ayuntamiento jacetano, y allí responder con nuestra excelente voluntad a la confianza que hoy os pedimos a todos, absolutamente a todos; pues en la intimidad de nuestros espíritus queremos hacer de Jaca un pueblo de armonía; de paz; de sosiego; de tal prosperidad, que merezca pronto el dictado de emporio de Aragón.»

Los candidatos que el partido republicano radical presenta para Concejales son: D. Enrique Bayo, por el primer distrito (Ciudad); D. Mariano Pueyo, D. Isidro Callaved y D. Salvador Roldán, por el segundo distrito (Misericordia), los cuales esperan vuestros votos, electores de Jaca. Hoy os ofrecemos nuestra gratitud. Mañana, nuestras obras de amor local. Si fracasamos en ellas, quizá podrá atribuirse a nuestra escasez de talento, pero nunca a nuestra falta de voluntad. Jaca, Mayo 1932

POR EL PARTIDO,
EL COMITÉ

A los electores

La República no ha satisfecho hasta hoy las aspiraciones del pueblo. ¿Por qué? Por oposición de la reacción, que al internarse en campo republicano, se esfuerza en destruir el germen de la verdadera democracia. Y si antes del 14 de Abril era una esperanza la República como remedio de los males que aquejaban a España, motivados por los hombres de entonces, no habiéndose después solucionado con hombres y procedimientos nuevos, ¿cómo hemos de hallar mejora en la situación si antes de dar su fruto en nueva semilla se le mezcla con la ya desechada, que no otra cosa es entronizar en los puestos de la República a los mismos hombres que arrastraron nuestro país al precipicio y que el 14 de Abril se despojaron de la corona, adaptando el gorro frigio como decoración externa, pero conservando en su fuero interno las costumbres y procedimientos arcaicos y por consiguiente funestos para el pueblo?

El próximo domingo se celebran en nuestra Ciudad elecciones parciales para proveer las vacantes de concejales existentes. No tenemos ningún interés en intervenir en ellas, bajo el punto de vista de poder establecer las grandiosas me-

joras de nuestros programas, pero no tenemos más remedio que intervenir, intervenir a fondo, para, por lo menos instigar a que se ponga en vigor lo legislado por la República, que dudamos mucho se realice con la mayoría absoluta de un partido cuyas características hemos expuesto anteriormente.

Al designar nuestros hombres, al designar los que en la lucha han de intervenir, hemos procurado fueran sin mácula política, que su historial político fuera garantía de su actuación futura que, por otra parte, ha de estar siempre controlada por organizaciones altamente democráticas.

Estúpidamente se habla de intereses locales, haciendo ver que son las clases acomodadas las que exclusivamente velan por ellos, sin embargo, nosotros afirmamos, y todos los ciudadanos conscientes y libres de prejuicios pueden comprobarlo, que la representación obrera es la que con más motivo está obligada a velar por el bienestar de la localidad, puesto que en las clases llamadas media y baja es en donde primeramente repercuten las variaciones de los intereses locales. Los labradores, los artesanos, los jornaleros son los primeros que sienten los resultados de una mala administración. ¿Cómo entonces los partidos Socialista y Radical Socialista que representan esas clases van a obrar en contra de ellas?

Ninguna oferta. ¿Para qué? Todos conocen la limpia actuación de nuestras Agrupaciones todos conocen la brillante labor de nuestros Partidos al que apenas llegan a ensuciar las torpes difamaciones de que se les han hecho objeto. Ningún sector de los que laboran ha de podernos acusar, por eso nosotros que aspiramos sea atendido tanto lo agrario como lo urbano, igual la industria que el comercio, solo podemos hacer una promesa: Que nuestros representantes lucharán por la República y por la Justicia

LOS COMITÉS

La candidatura de la Conjunción Radical Socialista y Socialista la integran:

En el segundo distrito: Manuel Navarro, Radical Socialista; Alfonso Rodríguez, Socialista, Mariano Vizcarra, Socialista.

Primer distrito: Julián Borderas, Socialista.

Gacetillas

La fiesta del Trabajo, 1.º de Mayo, transcurrió en Jaca tranquila y apacible. Hubo en el Teatro Unión Jaquesa mitin organizado por el Partido Socialista y la U. G. T. siendo los oradores Achón de Zaragoza y Gofi de Pamplona. Al final de los discursos el señor Gavín leyó las conclusiones, que habían de elevarse al Gobierno en su aspecto nacional y al Ayuntamiento en lo que afecta a lo local.

El martes regresó de Huesca muy mejorado de su dolencia el Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Celebramos su mejoría y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Con toda felicidad dió a luz hace unos días un hermoso niño la joven esposa de nuestro convecino y buen amigo don Eleuterio Aspiroz.

Ya ajustado nuestro número recibimos un extenso comunicado que atentamente nos remite «Aero Club de Jaca.» Hoy no podemos publicarlo por falta de espacio; lo haremos el próximo jueves.

Mañana a las once, se celebrará una Misa solemne, conmemorando la festividad de Nuestra Señora de la Victoria, en la ermita de su advocación.

En la madrugada de hoy ha fallecido a los 71 años de edad don Antonio Cidraque Los Arcos, padre del conocido industrial don Desiderio Cidraque, propietario del Hotel Paris.

Su muerte causará a cuantos lo conocían dolor y sorpresa, pues no obstante su edad avanzada, su fuerte naturaleza permitía augurarle algunos años más de vida. Descanse en paz y que Dios conceda a su hijo don Desiderio, hija política doña Modesta Gracia, hermano, nietos y demás familia resignación en la desgracia que les aflige.

Don Pedro Losa Santa-María nos participa atentamente haberse hecho cargo de la Dirección del Banco Hispano Americano en la sucursal de Jaca. Afecto ya el señor Losa a estas oficinas desde su apertura, tiene la confianza y simpatías de todos los jaqueses y son muy conocidas sus dotes excelentes de seriedad y trato afable y cariñoso. Por eso ha sido muy bien acogido su ascenso a tan delicado cargo y se estima, en general, como un acierto del Consejo de administración del Banco. Nuestra enhorabuena.

La comunión Pascual de los enfermos, que hubo de suspenderse días pasados a causa del mal tiempo, tendrá lugar el próximo domingo. Saldrá procesionalmente de la parroquia a las seis y media.

Para su nuevo destino de Soria, salió días pasados, acompañado de su distinguida esposa don Joaquín Martón, Director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano. Deja aquí muy buenos amigos y simpatías.

Por bando de la Alcaldía se notifica al vecindario que la tradicional fiesta local de Primer Viernes de Mayo, solo se celebrará como el año anterior con una comida extraordinaria a los asilados de la Casa Amparo y con limosnas a los pobres de la población distribuyéndose donativos a los que se hallen inscritos en alguna sociedad benéfica y concurran a la Casa Consistorial el día 6 a las once y media donde se verificará la distribución. Se recuerda en dicho bando el exacto cumplimiento de lo que previenen las ordenanzas municipales prohibiendo petardos y disparo de armas de fuego en poblados a fin de evitar accidentes desgraciados. Los infractores serán castigados sin contemplación alguna.

En honor a la Virgen de los desamparados se celebrarán el domingo en la capilla del Asilo de Ancianos los siguientes cultos. A las siete Misa de Comunión. A las diez y media Misa solemne y a las cinco de la tarde último día de la novena con sermón a cargo del M. I. Señor Don Miguel Aragués, Penitenciario.

¡Agricultores!

Lucha contra las plagas del campo

El descuido en el cultivo de los árboles frutales hace que éstos sean atacados por enfermedades e insectos, que por una parte acortan la vida del árbol, y hace que den poca y mala cosecha.

Para conseguir fruta sana (sin gusanos, costros, males y otros defectos) hay que dar los tratamientos necesarios. Hoy se conocen remedios prácticos y económicos contra las enfermedades más comunes en los frutales. Estamos en la época más oportuna para aplicarlos.

Arseniato de plomo

Contra orugas, arañuelo, pulgón, gusano de la manzana, hormigas

Caldo cúprico

Roña, abolladura hojas, orugas, pulgones

Cebo envenenado

Contra el alacrán cebollero de las huertas y también para ratones del campo. :::

DE VENTA EN LA

NUEVA DROGERIA
MAYOR, 25 (frente al Ayuntamiento)

Máquina de escribir, semi-nueva, con todos sus accesorios, se vende. Razón en esta imprenta.

Bagdad otra fábrica de papel. De Bagdad se comunica a Damasco y al Cairo, a donde llega el año 900. Sigue todo el N. de África y es conocido en Fez (Marruecos) el año 1100, de donde pasa a España, siendo fabricado por primera vez en el continente Europeo en Játiva el año 1150. 40 más tarde llega a Francia, conociéndose el maravilloso invento en Alemania en el siglo XIV; En el XV en Inglaterra y en 1690 se fabrica por primera vez en América, en la ciudad de Filadelfia. El documento más antiguo conservado en España escrito en papel lleva la fecha en 1237 y se refiere al repartimiento del reino de Valencia hecho por el rey D. Jaime de Aragón. El más antiguo en Europa, conservado en el archivo Nacional de Palermo (Italia) data de 1109 y es una orden dada a sus colonos por una condesa llamada Adelaida, estando redactada en griego y árabe.

En el siglo XIII con la generalización del uso de la camisa, aumenta considerablemente la materia prima para la fabricación del papel y pronto se fundan molinos para preparar la pasta. Poco a poco se va perfeccionando su fabricación y la necesidad cada vez mayor de papel hace que a mitad del siglo XIX se busquen otras materias primas. Con el invento del sajón Keller se utiliza la fibra de madera. Más tarde la paja y tantas otras sustancias que hoy es grande la baratura del papel. Al principio del uso del papel se temía que no resistiese la acción del tiempo por lo que el emperador Federico II, dispuso que los documentos solemnes se escribieran en pergamino.

Si variadas son las materias escritoria, no van a la zaga los instrumentos

empleados para escribir. En la piedra se grababan las inscripciones con un buril; en el metal, la arcilla y la madera se rayaban las letras con un instrumento aguzado. Stylos no significa otra cosa que punzón para escribir. La palabra inglesa write, cuyo actual significado es escribir, no significó otra cosa primitivamente, que rayar. En los modernos idiomas la idea de escribir procede de la palabra griega graphain o de la latina scribere y sin embargo, la primitiva significación de esas voces no es otra que grabar o tallar.

Para escribir sobre papiro, pergamino o papel se usaban otros instrumentos, y se señalaban las letras con un pincel, como todavía se hace hoy en la China y Japón, o con un pedazo de caña, cuya parte anterior se cortaba y hendía con un cortaplumas, alisando después la superficie con una piedra pómez. Generalmente procedían las cañas de Egipto, o de Cnido (Asia Menor) pues las otras eran muy esponjosas y no servían para escribir. A principios del siglo II de J. C. ya se conocían en Roma las plumas de ganso, pero su uso no se generalizó hasta el siglo VII, según San Isidoro y se usan hasta el siglo XIX, aunque las de metal no eran desconocidas. En las ruinas de Herculano se han encontrado algunas. En el siglo XVI se produjeron en algunas ciudades del Sur de Alemania, pero a mitad del siglo XVIII se presta gran atención a las fabricadas por el mecánico francés Arnoux y después a las del alemán Aloys Senefelder, el cual llevó su invento a Inglaterra y en 1820 se comienzan a fabricar en Birmingham, estableciéndose máquinas especiales para esta industria en 1826 por

Josia Mason. Su uso se extendió mucho por Inglaterra y Norteamérica. En cambio en Europa no se ha generalizado su uso hasta estos 30 últimos años.

Los colores más usados en la escritura con pincel, caña o pluma fueron el rojo y el negro. Con color rojo están pintados en las sepulturas romanas los nombres; ese color usaban los emperadores en sus firmas y ya en el siglo II los romanos en los títulos de sus leyes. Recuerdo del uso del rojo está en la costumbre, aun subsistente, de marcar en los calendarios los días festivos con letras rojas. Mas que en la Antigüedad, usaron del rojo los monjes en sus escritorios, color con que escribían libros enteros, o bien las letras iniciales a las que daban gran realce. Estas letras embellecidas dieron lugar a las magníficas miniaturas, que para ornato de sus manuscritos, colocaban en los lugares más importantes. Su origen, lo ponen los autores en Egipto y de allí pasó, sin que se sepa el camino que siguió, a Irlanda e Inglaterra y con los predicadores del cristianismo, al continente. Poco a poco el arte de la miniatura se perfecciona; se añaden colores, siendo corriente desde el siglo XII, el uso de rojo combinado con el azul.

Para los manuscritos de gran valor se empleó la escritura en plata y oro, principalmente sobre pergamino de color de púrpura. Aparece esta escritura en el imperio bizantino, extendiéndose rápidamente por Italia y el Occidente de Europa, siendo el punto principal de este arte, el monasterio de San Martín de Tours. Los libros así adornados eran joyas de tan inestimable valor, que hicieron decir a un Doctor de la Iglesia: «Se tiñen de púrpura los pergaminos, se les cubre de le-

tras de oro, se adornan los libros con piedras preciosas y los pobres mueren de frío en las puertas de los templos.» El más extenso de los llegados hasta nuestros días en lengua goda es el manuscrito conservado en la Universidad de Upsala, que contiene la traducción de la Biblia por el Obispo Ulfilas (muerto en el año 372), el cual se conoce con el nombre de «Codex Argenteo».

Entre las materias sólidas usadas en la escritura se encuentra ya citado por Cicerón el lápiz rojo (cerula miniata) con una significación análoga a la de hoy. La creta se utilizaba, por ejemplo, para señalar la meta en las carreras de los juegos de circo, etc.

El lápiz de pizarra y el de plomo no fueron conocidos por los clásicos. Hacia 1400 se usaron lapiceros con punta de plata y en el siglo XVI, se conocen los de grafito con envoltura de madera. En 1761 funda Faber la fábrica de su nombre en Stein, cerca de Nuremberg, que es aún hoy la de mayor fabricación en el mundo.

Como muestras de escritura especial baste recordar la estenografía, taquigrafía, o escritura abreviada. No se crea que esta forma de escritura es privativa de los tiempos presentes, pues ya Tirón, liberto del gran orador romano Cicerón, formó una escritura abreviada completa y el año 63 de la Era cristiana, pudo tomar fácilmente un discurso del joven Catón dirigido contra Catilina y sus secuaces.

F. Ara

(Continuad)

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 88—Jan

Por reformas en la Sociedad

SE LIQUIDARÁN DESDE EL DÍA

DOS DE MAYO

TODAS LAS EXISTENCIAS DE LOS

Almacenes de San Juan

No encontrará el público ocasión como esta